

Законодательное регулирование церковной организации в Англии в XVI в.

Научный руководитель – Лысенко Ольга Леоновна

Сударев Глеб Алексеевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия
E-mail: sudarev_gleb@mail.ru

К важным периодам в истории государства и права Великобритании, с которыми связано формирование и становление современного британского общества, относится XVI в. Происходившие в это время религиозные преобразования вышли на передний план в общественной жизни и стали значительным фактором развития политической и правовой истории Англии. Английскую религиозную Реформацию можно рассматривать как начальный этап становления британской политической нации и англиканства.

Религиозные преобразования в Англии правильнее называть не Реформацией, а «религиозными реформациями», поскольку данные изменения происходили не сразу и не были ограничены правлением династии Тюдоров. Большинство решений религиозных вопросов в XVI в. можно назвать «половинчатыми»: английское общество и церковь не стали в полной мере протестантскими, следствием чего стала более энергичная религиозная Реформация середины XVII в. Таким образом, данные преобразования были разделены на этапы и части, что и привело к успеху Реформации в Англии - «англичане съели её небольшими порциями».

Своеобразие данного процесса обусловлено тем, что разрыв с Римом произошёл не в результате религиозной борьбы, а как следствие проведения в жизнь политики абсолютизма. Можно сказать, что это начатый Генрихом VIII реформационный процесс принёс в страну протестантизм, а не распространившийся протестантизм повлёк за собой религиозные изменения.

Другой отличительной особенностью английской Реформации было то, что на разных её этапах в Англии оказалось представлено большинство европейских реформационных течений и осуществлялись разные модели проведения Реформации. Начиная с 40-х гг. XVI в. распространяется пуританизм, идейно и организационно связанный с кальвинизмом, а в елизаветинский период это движение получает особый размах. Однако Елизавета I не поддержала движение пуритан, стремящихся к продолжению религиозных реформ. Впоследствии нерешённость этого вопроса станет одной из причин Английской революции 1640-1660 гг. Также в Англии распространяются народные протестантские движения, нашедшие своё выражение в анабаптистских сектах, которым, однако, не удалось оказать значительного влияния на ход Реформации.

Также стоит отметить, что религиозные преобразования не были последовательными, а их курс постоянно менялся. В 1553 г. на английский престол восходит Мария Тюдор, правление которой - период жёсткой католической реакции, сопровождавшийся преследованиями и казнями «еретиков». Даже Генрих VIII не был постоянен в своей религиозной политике: в 1538-1546 гг. частично пересматриваются решения 1530-1538 гг.

Разумеется, все эти переипетии не могли не найти своего отражения в законодательстве. В истории английской Реформации большую роль играют законодательные меры властей, поскольку именно они сделали возможным изменение умов: статуты «Об ограничении аннатов» (1532), «Об ограничении апелляций к Риму» (1533), «О Супрематии» (1534), «О некоторых беспорядках в отношении священнослужителей» (1571) и другие. Выработав

протестантское законодательство, сторонники Реформации превратили Англию в протестантское государство и создали плодородную почву для распространения протестантизма в английском обществе. Этому вопросу и посвящено проведённое исследование.

Источники и литература

- 1) Английская реформация (Документы и материалы)/под ред. Ю.М. Сапрыкина. – М.: Изд-во МГУ, 190. – 104 с.
- 2) Ерохин В.Н. Становление нации. Религиозно-политическая история Англии XVI – первой половины XVII в. в современной британской историографической науке. – М.; СПб.: Центр гуманитарных инициатив, 2016. – 752 с.
- 3) Лозинский С.Г. История папства. – 3-е изд. – М.: Политиздат, 1986. – 382 с.
- 4) Мортимер Ян. Елизаветинская Англия: путеводитель путешественника во времени. – М.: Эксмо, 2016. – 432 с.
- 5) Томсинов В.А. Эволюция государственного строя Англии в эпоху правления династии Тюдоров // Проблемы истории государства и права: сборник научных трудов / отв. ред. В.А. Томсинов. М., 2009. С.9-44